



菩提道上 (三四一)

◆仁俊長老

仁俊長老 (1919~2011)，6歲半出家，曾任教於多所佛學院，1972年應聘赴美弘法，擔任美國佛教會會長，與美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

- ❁ 四七九四 最有作為的人：把佛法看成自己的；最有修行的人：把身心奉獻給衆生。
- ❁ 四七九五 時間如水空如鏡，水淨身心鏡照事理，欲得身心事理明，善用時空勿浪度。
- ❁ 四七九六 學空，決絕得不讓情私盤據一念，最挺的骨力與氣勢，平常時便礪振得旺烈淨曠；學有，利落得不讓「性體」堵拔念頭，最正的眼光與膽誓，非常時則諾應得明決快疾。
- ❁ 四七九七 挺呢，挺得義勇不屈，肝膽健絕為人法；柔呢，柔得氣定不驚，志壯毅沈獻身心。
- ❁ 四七九八 法大於命，命化為法，世俗命根則威脅不了自己，出生入死與捨生為世，就沒了點怯怯縮縮的懦相了。
- ❁ 四七九九 最走時的人——以光明心運用時間，不昧於時斥時弊；最解空的人——以淨廓願遊化空間，不乖於空呵「空見」。
- ❁ 四八〇〇 厭貪甚於厭糞，便想不到黃金之光了；畏瞋甚於畏虎，便爆不開惱人之火了；警痴甚於警盜，便毀不掉正智之見了。
- ❁ 四八〇一 最寬厚的性格：當下直用佛性看人、待人；最真誠的言行：當前直循法性導事、作事。
- ❁ 四八〇二 世間最急需的一種人：不威脅而恭敬一切人；世間最必須的一種人：能無畏而普為一切人。
- ❁ 四八〇三 靜中不盤不昧，平直直地體思三寶，意念澄清離世慮；動中不染不倒，淨豁豁地照達三門，神光澹泰嚮實相。

- ✿ 四八〇四 惜福的實驗處：有心有得不昧因果，心細如毛警失念；學慧的實驗處：空（不執）心空得不乖因緣，心淨如空常無怯。
- ✿ 四八〇五 最惜時的人——一秒鐘也看作一件大事，念不忽時，藉時積智智觀心；最解空的人——一切物都看成一粒細沙，願能（勝解）彌空，行空植福福迴世。
- ✿ 四八〇六 決性決得不讓自我發號施令，三業則靜穩得無憂無惱；通性通得盡為他人排患釋難，三施則張延得無偏無己。
- ✿ 四八〇七 解脫道的奠基處：時間用得不離智慧，以智導情不惑亂；菩提心的發力處：慈悲展得遍於空間，練悲耐苦常欣慰。
- ✿ 四八〇八 智慧成為時間的領導、運持者，念頭上心底下，則開拓洞照得不落底極；慈悲化為空間的護念、提扶者，人潮中血淚裏，則通絡懇惻得永無際限。
- ✿ 四八〇九 佛法學得有光有味，做人就够清醒够力量；世法行得不粘不混，做事就够潔白够風格。
- ✿ 四八一〇 剿絕掉自我尊嚴，內外就安舒得沒堵悶了；體踐着他人崇重，面目就光柔得能洽和了。
- ✿ 四八一— 無常成為眼前最明切的開示，無我化為心頭最的實的勘驗，涅槃則現為三業的導則、引力。
- ✿ 四八一二 明地裡跟着諸佛學，暗地裏做給自己看，這麼樣的學與做，內不誑人外不賺人，則漸漸與淨落落、厚淳淳的悲智相應了。
- ✿ 四八一三 靜得不讓心昧沈，動得直印法明憶（持）；善用動靜學勝法，體（悟）理導事二（身心）安暢。
- ✿ 四八一四 最苦惱的人——真我用爆了，爆得自他俱傷；最快樂的人——假我用活了，活得事理通豁。
- ✿ 四八一五 念頭上直見三寶，心中間深驗三學，意底裏的三毒就蠱惑不着自己了。🌀

（本文由果慶法師整理提供）